
autora výzkumu (zpravidla podle vlastní­
ho zájmu o sledovanou problematiku), ne­
bo podle momentálního a nahodilého zá­
jmu instituce (většinou vlastního praco­
viště).

3. Neznalost sociologických metod a tech­
nik používaných v empirickém výzkumu. 
Většina prací publikovaných na semináři 
vycházela z výsledků získaných pouhou 
sumarizací údajů, jejich převedením na 
údaje procentuální. Práce, které „šly“ za 
procenta a sledovaly vztahy (i v jejich 
složitosti) a vlivy jednotlivých sledova­
ných faktorů, byly vzácné. Mnohdy byla 
zarážející již pouhá manipulace s procenty. 
Domníváme se, že „nebezpečí“ zkreslení 
při používáni neverifikovaných metod 
v našem sociálním prostředí je značně 
menší než používání neadekvátních me­
tod — prakticky tedy žádných — (od- 
hlížíme od kvantifikace), podle nichž jsou 
výsledky zobecňovány, prováděna „opatře­
ní a uváděna v život“, atd.
Za práce, které byly metodicky nebo ob­

sahově nejzajímavější, považujeme: příspě­
vek k významu imatrikulačních soustředění 
studentů, motivace studia na pedagogických 
fakultách, vytváření vědeckého světového 
názoru posluchačů pedagogických fakult, po­
litická angažovanost studentů a jejich vztah 
ke KSC, výzkum volného času studentů na 
středních a vysokých školách, sledováni sou­
vislosti výsledků přijímacího řízení se stu­
dijními výsledky na střední škole a sociál­
ním prostředím, použití psychologických testů 
ve vztahu k přijímacímu řízení, příspěvek 
k teorii výzkumu malých sociálních skupin 
a k problému hodnot u studentů středních 
a vysokých škol, příspěvek o samostatnosti 
a sebevýchově u vysokoškolské mládeže.

Domníváme se, že II. sociologický seminář 
k výzkumu vysokoškolského studenta splnil 
očekávání, a to oboustranně: jak pro po­
řádající fakultu, tak i pro jeho účastníky. 
Poskytl možnost zjistit, jaký je stav výzku­
mů v této oblasti, jak široce je oblast pro­
blematiky vysokoškolského studenta sledo­
vána, jaké jsou perspektivy dalších výzkumů 
a možnosti jednotlivých pracovníků a pra­
covišť. Spočívá však na jiných institucích, 
zda tyto většinou těžce a pracně získané in­
formace budou využity, zda spontánní nad­
šení těchto pracovníků bude systematicky 
a organizačně podporováno, a zda konečně 
budou jednotlivé výzkumy skutečně cen­
trálně koordinovány a metodicky řízeny.

Na závěr bychom chtěli upozornit, že bude 
vydán péčí pedagogické fakulty UP v Olo­
mouci sborník prací, které byly na semináři 
zveřejněny.

Ladislav Sobotka

Nekrolog za PhDr. Pctrom Gulom

Čelný anglický filozof Bacon Verulamský 
v jednej zo svojich eseji napísal: „Najlep- 
šie a najživšie si představíme mnohonásob­
ný úžitok priatefstva, ak sa porozhliadame 
a uvidíme, kolko je věcí, ktoré nemóžeme

sami vykonat. Vtedy sa ukáže, že to bol len 
skromný výrok starých, že priatel je druhé 
»ja«, pretože doopravdy priatef je ovela viac 
ako »ja«. ..“ Jedným z takýchto priatelov 
bol aj PhDr. Peter Gula, sociolog a publi­
cista, ktorý náhle opustil rady živých prá­
vě v najzrelšom veku svojho života.

Jeho rodiskom je obec Verešvár (teraz 
Cerveník) pri Leopoldové, kde sa narodil 
28. juna 1914. Po matúre na štátnom reál­
nem gymnáziu v Trnavě študoval v rokoch 
1933—1939 na Filozofickej fakultě Univerzity 
Komenského. Tam bol aj promovaný na 
doktora filozofie na základe dizertačnej prá­
ce K sociologii národa — noetické a meto­
dologické základy. Jeho prvým pracoviskom 
bol Krajský ústav pře volbu povolania pri 
Psychotechnickom ústave v Bratislavě. Tu 
pracoval v rokoch 1939—1943 ako asistent- 
psychológ. Z tohto psychologického praco- 
viska prešiel na novozriadený Sociografický 
ústav Slovenskej akadémie vied a uměni, 
na čele kterého stál proí. Anton Stefánek. 
Tu dr. Gula vykonal kus statočnej priekop- 
níckej práce na poli sociografického výsku- 
mu Slovenska. Po utvořeni Sociologického 
odboru Matice slovenskej prechádza P. Gula 
do Martina, kde pracoval ako tajemník od­
boru a výkonný redaktor Sociologického 
sborníka. Po zrušení Sociologického odboru 
a zastavení časopisu prešiel do Odboru pre 
popularizáciu vied za redaktora časopisu 
Veda fudu. V tomto období hodné prispie- 
val aj do osvětových časopisov. Odtiaf pre­
šiel v r. 1952 do služieb Vydavatelstva Osvě­
ta (teraz Obzor), kde aktivně a agilné pra­
coval ako redaktor zdravotníckej edície až 
do svojho skonu v máji 1966.

P. Gula si obfúbil sociológiu už počas 
svojho vysokoškolského štúdia akiste pod 
vplyvem zaujímavých přednášek prof. Ste- 
fánka. Zaimponovala mu právě sociológia 
národa. O tomto jeho hlbšom vedeckom 
záujme o túto špeciálnu sociológiu svedčia 
okrem jeho dizertačnej práce dve obsiahle 
štúdie uverejnené v Sociologickom sborníku, 
venovanom životnému dielu prof. dr. An­
tona Steíánka. V prvej z nich na tému So­
ciológia národa a nacionalizmu u Steíánka 
(Sociologický sborník 2, 1947, č. 3—4, s. 9 
až 34) na pozadí osobnostného profilu jubi- 
lanta velmi dobré postrehol skutečné po- 
hnútky, ktoré motivovali Štefánkov záujem 
o sociologickú problematiku národa a nacio­
nalizmu. Obdobné koncipoval aj druhů Stu­
diu na tému Sociológia slovensko-madarské- 
ho poměru v předpřevratových rokoch u Ste­
íánka (tamtiež, str. 87—97). Obe tieto štúdie 
považujeme vskutku za najlepšie Gulove 
práce z problematiky sociologie národa. 
Osvědčil v nich svoju erudiciu, dókladnú 
znalost věci a bystrý postřeh.

Ďalšiu štúdiu z oblasti sociológie politic­
kých javov skromné nazval Postoje k státu 
(Filozofický sborník 1, 1940, č. 3, s. 146—164; 
2, 1941, č. 1, str. 21—37; 2, 1941, s. 98—109). 
V tejto dost obsiahlej a vedecky velmi dobré 
fundovanej štúdii velmi obšírné analyzoval 
problém postoja a v dalších partiách ho vel­
mi výstižné aplikoval na postoje občanov



k Státu. V tejto súvislosti rozobral predo- 
všetkým orgány moderného Státu, spoločen- 
šké předpoklady postojov k státu a osve 
specifické postoje k štátu.

Už dlhší čas věnoval pozornost sociologii 
védy a poznania. Mohol sa jej však věnovat 
len vo vofnom čase popři svojej redaktor- 
skej činnosti. Z tejto oblasti publikoval, žiaf, 
iba jednu váčšiu Studiu na tému Vývin vé­
dy a vznik problematiky typu (Filozof, sb. 
5—6, 1946, č. 1/2) a menší príspevok K ter­
minologii terminologie (Slov, odborné názvo- 
slovie, 6, 1958, č. 7, str. 214—218). Rozoberá 
v ňom logické kategorie a klasifikáciu po- 
jmov v terminologii terminologie. Okrem 
spomenutých zanechal rozpracované štúdie 
Logika redakčnej práce a Problematika po- 
pulárno-náučnej literatury.

Svoj rozhfad. erudíciu a mnoho bystrých 
postrehov demonstroval aj vo svojej před­
náško na Valnom zhromaždení Sociologické­
ho odboru Matice slovenskej na tému K pro­
blematika sociografického výskumu Sloven­
ska, publikované) v Sociologickom sborníku 
(1, 1946, č. 3/4, str. 196—204). Gula tu cel- 
kom spravme vyzdvihol dodnes plátnu po­
učku, že ani empirická sociológia nie je ve­
dou, ktorú by bolo možno robit za písacím 
stolom. Právě tu musí byt každá poučka, 
každý zákon vybudovaný na bedlivo pozoro­
vaných faktoch, získaných výskumom spo­
lečenského života. Z celej série aktuálnych 
otázok, prichádzajúcich do úvahy pre socio- 
grafický výskům, P. Gula v intenciách prof. 
Stefánka správné vyzdvihol najma dve: otáz­
ku spolužitia Čechov a Slovákov v obnove- 
nej republike a náš vztah k maďarskému 
národu

Věnoval pozornost aj dějinám sociologie 
na Slovensku v informatívnom příspěvku 
Súčasný stav sociologie na Slovensku (So­
ciolog. sb.. 1, 1946. č. 1, s. 65—71), kde struč­
né hodnotil najma dielo A. Stefánka, A. Ju- 
rovského, A. J. Churu, J. Svetoňa, J. Samku 
a i. Podčiarkol skutečnost úzkej spátosti 
slovonskej sociologie s českou.

Ako redaktor časopisu Veda Tudu bol nie­
len v Odbore pre popularizáciu védy, lež aj 
sám popularizoval vedu v časopisech (Či­
tatel, Ludové čítanie, Ludovýchova, Náš ná­
rod, Slovensko. Osvětová práca a i.), kde 
uveřejnil mnoho článkov z aplikovanej so­
ciologie osvetovej práce. Ako redaktor zdra- 
votníckej edície pomáhal budovat Slovensku 
zdravotnícku literaturu, pričom přispěl lo­
gickým rozborom k skvalitneniu základnej 
koncepcie zdravotníckej literatúry. Aj tu vy­
užíval svoje znalosti z teorie védy, morfo­
logie a logiky.

Možno len futovat, že Peter Gula žil tak 
málo, aby váčšími počinmi mohol slúžit 
sociologii a etickej nápravě našich pomerov.

I Gašparec

Z činnosti Cs. sociologické společnosti

Ačkoliv se Cs. sociologická společnost podí­
lela na přípravě i organizaci 1. celostátního 
sjezdu Cs. sociologů ve Spindlerově Mlýně

ve dnech 22 —26. listopadu 1966, uspořádala 
několik zajímavých přednášek, dvoudenní 
seminář sekce sociologie lékařství a seminář 
sociologie kultury.

Na programu semináře lékařské sociologie 
byly tyto referáty: doc. Magdaléna Soko- 
lowská z Polské akademie věd — Sociologie 
medicíny v Polsku a ve světě, doc. L. Rů­
žička — Zpráva o zasedáni sekce lékařství 
na 6. světovém sociologickém kongresu 
v Evianu, doc. V. Lamser — Medicínská so­
ciologie a sociální politika, prof. R. Bureš 
— Invalidita a změněná pracovní schopnost 
v socialistické společnosti, dr. R. Fischl — 
Sociologický výzkum nemocnice, dr. O. Sto­
lová, prof. dr. K. Kubát a dr. A. Syrovát­
ka — Některé problémy sociologie dětského 
věku, dr. P. Vodák — Sociologický význam 
mentálních defektů a duševních chorob dět­
ského věku, prof. F. Bláha — Sociologické 
problémy stáři, doc. L. Růžička — Proble­
matika sebevražd z hlediska sociologie, doc. 
Dobiáš — Problematika sebevražd z hle­
diska lékaře, doc. Vlád. Zaremba — Sociální 
lékařství a lékařská sociologie.

Na semináři sociologie kultury přednášel 
dr. Vladimír Kadlec 27. října 1966 na téma 
Vznikání národní skupiny v Polynésii, 3. lis­
topadu 1966 na téma Tabu pod sociologic­
kým drobnohledem a 10. listopadu 1966 na 
téma Společnost a tzv. exotické umění.

Na pracovní schůzce sekce pro výzkum 
veřejného mínění 13. prosince 1966 refero­
val J. Ort na téma Sítě tazatelů, jejich pro­
blémy a řízení síti a dr. C. Adamec o vý­
zkumu zdravotního uvědomění obyvatelstva. 
Další pracovní schůzky proběhly v sekci so­
ciologie politických a právních vztahů s tím­
to programem: 9. listopadu 1966 přednášel 
dr. M. Svoboda na téma Směry teoretické 
orientace západoněmecké sociologie (se za­
měřením na sociologii politiky) a 14. prosin­
ce 1966 referoval prof. dr. Z. Peška o knize 
francouzského politologa M. Ducergera: Po­
litické strany.

Ze zahraničních sociologů přednášeli pro 
členy Cs. sociologické společnosti dr. Henry 
Ollendorff, generální sekretář Mezinárodní­
ho programu pro vedoucí mládeže a sociální 
pracovníky (USA), O sociologii mládeže; 
13. prosince 1966 J. Chombart de Lauwe, 
profesor Ecole pratique des hautes études 
(Francie), na téma Vývoj potřeb, zájmů, 
aspirací a hodnotové orientace v současných 
průmyslových společnostech; 21. prosince 
1966 G. Friedmann, profesor Ecole pratique 
des hautes études (Francie), na téma Tech­
nický pokrok: svoboda nebo otroctví.

14. prosince 1966 byla Výborem Cs. socio­
logické společnosti schválena Sekce inte­
grální antropologie. Sekce se sdružila kolem 
problematiky modelování lidských vztahů 
sociálním prostředím — tj. kolem problému, 
který je v nejrůznějších souvislostech široce 
diskutován ve světové sociologické litera­
tuře. Sekce navazuje na obdobnou meziná­
rodní orientaci, jak vyvstává ze souvislostí 
sociologie, sociální antropologie, sociální hy­
gieny, sociální filosofie, resp. dalších hle­
disek. Funkcí sekce je prostředkovat obecné



aspekty konkrétních sociálních věd v so­
ciologii a řešit je v sociologickém smyslu.

Dosavadní členy sekce (která vznikla ze 
skupiny vědecko-tematické spolupráce „Me­
zilidské vztahy“) jsou nejen sociologové ve 
vlastním smyslu, ale i sociální psychologo­
vé, kulturní antropologové, sociální hygie­
nici, sociální filosofové. Sekce hodlá rozšířit 
ještě počet svých členů — zájemci se mohou

přihlásit na adresu Cs. sociologické společ­
nosti při ČSAV, Praha 2, Lípová 5. Vítáni 
jsou i mimopražští zájemci, kteří mohoů 
eventuálně utvořit obdobnou skupinu v ji­
ném místě.

Předsedou Sekce integrální antropologie je 
doc. dr. Karel Mácha, vědeckým tajemníkem 
sekce je dr. Josef Wolf.

A. Gabalová


